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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczpospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 9341 Pań Posłanek Iwony Marii Kozłowskiej i Anny 

Wojciechowskiej w sprawie statusu zawodowego i warunków pracy instruktorów terapii 

zajęciowej w warsztatach terapii zajęciowej, proszę przyjąć poniższe informacje.

W latach 2020-2023 realizowany był projekt pn. „Aktywni niepełnosprawni – narzędzia 

wsparcia samodzielności osób niepełnosprawnych”1 , w ramach którego opracowano m.in. 

Standardy funkcjonowania Warsztatów Terapii Zajęciowej2 (WTZ), mające przyczynić się do 

podniesienia jakości działań realizowanych przez prowadzące je placówki.

Standardy wraz z projektami rozwiązań prawnych są aktualnie przedmiotem rozmów 

i konsultacji z przedstawicielami środowiska Warsztatów Terapii Zajęciowej w ramach 

Grupy roboczej ds. WTZ, która powstała w grudniu 2024 r. w ramach doraźnego Zespołu 

problemowego do spraw aktywizacji zawodowej osób z niepełnosprawnościami3, 

powołanego uchwałą Krajowej Rady Konsultacyjnej do Spraw Osób Niepełnosprawnych 

z dnia 26 czerwca 2024 r.

Pierwsze spotkanie grupy odbyło się 28 stycznia 2025 r. w siedzibie Ministerstwa Rodziny, 

Pracy i Polityki Społecznej (MRPiPS), a następne, już w formule zdalnej, w lutym i marcu 

2025 r.

14 kwietnia br. w siedzibie MRPiPS miało miejsce kolejne spotkanie z grupą ds. WTZ. 

W czasie jego trwania zaprezentowano wstępne propozycje zmian prawnych związanych 

z wdrażaniem standardów funkcjonowania WTZ. Wśród nich znalazły się również 

propozycje, których celem jest uregulowanie statusu instruktora terapii zajęciowej. 

Propozycje przesłano do placówek prowadzących warsztaty z informacją o możliwości 

zgłaszania do nich uwag i propozycji zmian przepisów.

Zebrany materiał, w tym przesyłane do MRPiPS postulaty pracowników warsztatów terapii 

zajęciowej, zostanie wykorzystany w pracach przygotowujących zmiany aktów prawnych, 

regulujących funkcjonowanie warsztatów terapii zajęciowej. Także na etapie przedstawiania 

tych propozycji będzie można, m.in. w ramach konsultacji publicznych, zgłaszać do nich 

wszelkie uwagi.

1 Projekt był realizowany przez Biuro Pełnomocnika Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych w Ministerstwie 
Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w partnerstwie z Państwowym Funduszem Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych, Polskim Stowarzyszeniem na rzecz Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną i Fundacją im. 
Królowej Polski św. Jadwigi.
2 Standardy funkcjonowania WTZ, oprac.: A. Rąbel, I. Mikee, A. Gierej i in., Warszawa, październik 2023.
3 Zadaniem Zespołu jest m.in. wyznaczenie obszarów i kierunków zmian w systemie aktywizacji zawodowej osób z 
niepełnosprawnościami, a także opracowanie propozycji rozwiązań prawnych i pozaprawnych, odpowiadających 
na indywidualne potrzeby pracowników z niepełnosprawnościami i zatrudniających ich pracodawców i zgodnych z 
Konwencją o prawach osób z niepełnosprawnościami
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W ostatnich latach kilkukrotnie zwiększano kwotę środków na dofinansowanie rocznego 

pobytu jednego uczestnika w warsztacie terapii zajęciowej (z 14 796 zł w roku 2015 do 29 

496 zł w 2023 r., a następnie do 33 696 zł w 2024 r.). Rozporządzeniem Rady Ministrów 

z dnia 30 grudnia 2024 r., zmieniającym rozporządzenie w sprawie algorytmu przekazywania 

środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych samorządom 

wojewódzkim i powiatowym (Dz. U. poz. 1984) zwiększono kwotę dofinansowania kosztów 

rocznego pobytu jednego uczestnika WTZ z 33 696 zł do poziomu 35 196 zł w 2025 r. 

i w latach kolejnych (wzrost o 1 500 zł).

Aktualnie prowadzone są analizy w zakresie możliwości kolejnego podwyższenia kwot 

dofinansowania ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych 

m.in. dla warsztatów terapii zajęciowej, przy uwzględnieniu konieczności realizacji innych 

zadań wynikających z ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej 

oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz.U. z 2024 r. poz. 44, z późn. zm.) i programów 

Rady Nadzorczej PFRON.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu 
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